



РЕШЕНИЕ

Об отчете Главы района о результатах деятельности Администрации муниципального образования «Можгинский район» в 2019 году

В соответствии с пунктом 9 статьи 25 Устава муниципального образования «Можгинский район»,

СОВЕТ ДЕПУТАТОВ РЕШИЛ:

1. Отчет Главы района о результатах деятельности Администрации муниципального образования «Можгинский район» в 2019 году принять к сведению (прилагается).

2. Опубликовать информацию «О результатах деятельности Администрации муниципального образования «Можгинский район» в 2019 году» в информационно-телекоммуникационном сети «Интернет» на официальном сайте муниципального образования «Можгинский район».

Председатель Совета депутатов
муниципального образования
«Можгинский район»

Г. П. Королькова



г. Можга
29 апреля 2020 года
№ 33.1

Приложение
к решению Совета депутатов
МО «Можгинский район»
от 29 апреля 2020 года № 33.1

**Информация Главы района о результатах деятельности Администрации
муниципального образования муниципального образования «Можгинский район»
за 2019 год**

Уважаемые депутаты Районного Совета, главы муниципальных образований, приглашенные!

В соответствии со статьей 28 Устава муниципального образования «Можгинский район» представляю отчёт о результатах деятельности Администрации района, в том числе о решении вопросов, поставленных районным Советом депутатов в 2019 году.

«Наша задача – обеспечить высокие стандарты жизни, равные возможности для каждого человека, причём на всей территории страны.» - так сказал Владимир Владимирович Путин в своем Послании Федеральному Собранию.

Сегодня мы подводим итоги уходящего года и определяем планы и задачи на 2020 год!

Итоги уходящего года

В 2019 году свое 90- летие отметил наш Можгинский район.

Самое время оглянуться назад, вспомнить наиболее яркие события, оценить, что удалось сделать и к чему ещё необходимо стремиться.

2019 год для сельского хозяйства по погодным условиям выдался сложным, но, несмотря ни на что, селяне добились достойных результатов. Звание житницы Удмуртии Можгинский район заслужил по праву, так как 90% экономики района составляет продукция сельского хозяйства. В районе 23 сельхозпредприятия и 93 крестьянско-фермерских хозяйства. Несколько лет подряд наш район находился в лидерах по намолоту зерна. Минувший год не стал исключением – валовый сбор составил 81 тыс. тонн при средней урожайности 27,6 ц/га. Это лучший результат в современной истории района!

Лидерами по урожайности не только в районе, но и в республике в целом являются ООО «Родина», здесь собрали 42,2 центнера с гектара посевной площади и заняли второе место по южной климатической зоне в Республике.

Еще шесть хозяйств района получили урожайность выше 30 ц/га. В районе перевыполнен и план посева озимых культур на 157 гектаров.

Заготовлено на 1 условную голову 34,3 ц. кормовых единиц при плане 26 ц, к.е. Это 132 % к плану.

Благоприятным стал прошедший год и для животноводов.

Поголовье КРС- 21474 головы, увеличение на 672 головы., в том числе коров-9102, поголовье коров увеличилось на 161 голову к уровню 2018 года.

Достигнут показатель валового производства молока 53079 тонн, по двум категориям хозяйств, при надое молока на одну фуражную корову 5920 кг, в том числе по сельскохозяйственным организациям надой составил 6034 кг. В районе 9 сельскохозяйственных организаций, где надой на корову превысил 6000 кг молока.

Рост производства молока в сравнении с 2018 годом составил 980 тонн (или 1, 9%).

Растет и производство мяса. Большую роль в этом сыграла реализация инвестпроекта по производству индюшатины в ООО «Аскор». Если в предыдущие годы наш район производил 3500 тонн мяса в живом весе, то с началом работы «Аскора» общий объем составил до 7,8 тысяч тонн.

В 2019 году хозяйствами приобретены 15 тракторов и 2 погрузчика, два зерноуборочных комбайна АКРОС, 5 автомобилей и 3 автобуса различных модификаций. Кроме того приобретена разнообразная прицепная техника и оборудование. Всего на сумму более 134 млн. рублей, что на 37 млн. рублей больше, чем в 2018 году.

В этом году в районе введено в строй 5 новых животноводческих объектов. «Новоселье» отметили 1300 голов крупного рогатого скота.

Всего инвестировано на строительство ферм 185,3 миллионов рублей.

Продолжается строительство молочно – товарной фермы на 204 головы в СПК-колхоз «Красный Октябрь», родильного отделения для коров в ООО «Какси» и помещения для сухостойных коров в СПК «Держава».

Впервые в районе приобретен импортный скот. СПК-колхоз «Заря» завезли 102 головы нетелей голштинской породы из Дании.

Объем валовой продукции производства сельского хозяйства составил 5303,0 млн. руб., при прогнозируемом 5262,5 млн. руб. или 101,2% к 2018 году в действующих ценах при прогнозном темпе 101,1%. Рост произошел как в сфере растениеводства, так и животноводства. При этом производство продукции растениеводства увеличилось на 18,4%, продукции животноводства - на 17,4%.

Выручка от реализации в сельхозорганизациях за 2019 год по предварительным данным составила 1 785 млн. рублей, чистая прибыль 232 млн. рублей, что на 86,9% выше показателя прошлого года.

В 2019 году грантовая поддержка получена Пчельниковой Алевтиной Петровной, Скобелевой Татьяной Анатольевной, Шмаковой Верой Алексеевной и Павловым Русланом Владимировичем.

Общая сумма привлеченных денежных средств, составила 8,9 млн. рублей. Средства грантов направлены на покупку коров, молодняка крупного рогатого скота и сельскохозяйственной техники.

Строительство

В рамках программы «Большой ремонт» в Можгинском районе проведен капитальный ремонт 44 учреждений социальной сферы - это: 9 детских садов, 25 школ и 10 сельских домов культуры.

Отремонтировано около 22 тысяч кв.м кровель и заменено 6,5 тысяч кв.м (или около 1 500 шт.) деревянных оконных блоков.

Общая стоимость «Большого ремонта» составила 68 994 323,59 рублей из них: 10 500 569,84 рублей из бюджета Можгинского района, 58 493 753,75 рублей из бюджета УР.

В рамках Федерального партийного проекта «Культура малой Родины» произведен ремонт кровли, утеплены чердачные помещения, заменены оконные блоки в Пычасском ЦСДК на сумму 1 млн.600 тыс. руб. из бюджета РФ и из бюджета Можгинского района - 18181,82 руб. На 200 00,00 руб. приобретены духовые инструменты в Большеучинский Дом культуры.

Выполнен ремонт спортивного зала в МБОУ «Староберезнякская СОШ», на сумму- 811 тыс. 300 руб.

Ввод жилья

В части исполнения задания по вводу жилья введено в эксплуатацию 74 индивидуальных жилых домов, общей площадью 7502 кв. м. (за 2018 г -введено 86 домов, общей площадью 7237 кв. м). План (7500 м²) по вводу жилья выполнен.

Протяжность дорог

Всего автомобильных дорог общего пользования, проходящих по территории Можгинского района 868 км, из них Федерального значения -46,5 км, регионального и межмуниципального 300,8 км и муниципальных – 528,7 км. в том числе улично-дородная сеть -373 км.

Дорожное строительство

Отремонтировано семь наиболее проблемных участка дорог улично – дорожной сети. Кроме того, реализован серьезный капиталоемкий проект стоимостью 97 млн. рублей по строительству дороги с твердым покрытием Большая Кибья – Туташево, протяженностью 7,3 км.

Весенне-зимний период 2020 года с большим количеством перепадов температуры привел к множественным разрушениям дорожного покрытия - Большая Кибья – Туташево. Теплая зима и ранняя весна лишь стали маркером, который выявил проблемы, и указал на наши ошибки.

ДОХОДЫ БЮДЖЕТА

В целом консолидированный бюджет Можгинского района по доходам исполнен в сумме 1 066 264 тыс. рублей. Объем налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета за 2019 год составил 237 713,1 тыс. рублей при плане 227 590,5 тыс. рублей. Темп роста доходов к предыдущему году составил 104,4%.

Экономика

Объем инвестиций в основной капитал (по полному кругу) в Можгинском районе по оценке составил более 765 млн. рублей, или 153,5 %. По данному показателю (по объему инвестиции) район занял 11 место среди муниципальных образований Удмуртской Республики по итогам 2019 года. Это результат работы, направленной на улучшение инвестиционного климата нашего района. Наибольший вклад в общий объем инвестиций внесли наши сельхозпредприятия, которые реализовали свои инвестиционные проекты. Не осталась в стороне и наша бюджетная сфера - сумма инвестиций достигла 106,9 млн. рублей. Произведен текущий ремонт порядка 45 объектов: образования, культуры, здравоохранения.

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами составил 1249,54 млн. рублей (прогноз -1279,65 млн. рублей). Темп роста составил - 100,4% при прогнозе 101,4%. Основное влияние на рост оказывает сельское хозяйство. Его доля составляет 93,4%, темп роста к соответствующему периоду прошлого года составил 102,0%.

Не удалось достичь прогнозного показателя по уровню заработной платы. При прогнозируемом 33697,6 руб. выполнен 31195,4 руб. Хочется отметить, что данный показатель выше уровня прошлого года и темп роста к уровню 2018 года составил - 109,2 %, что является 8 показателем среди муниципальных образований Удмуртии. По Удмуртии данный показатель составил 37075,4 рублей.

Общая численность безработных граждан увеличилась на 36 человек, как результат, уровень общей безработицы выше прогнозируемой величины (0,97%) и составил 1,29%.

Демография

В 2019 году родилось по данным Росстата 247 детей (3 мертворожденных) и показатель рождаемости составил 9,5 на 1 000 населения (2018 г. - 10,4). Коэффициент общей смертности составил 12,0 на 1000 населения (2018г. - 12,3) или 321 человек.»

В Можгинском районе отмечается значительная убыль населения. Уже четвертый год естественный прирост остается отрицательным.

Основные причины смертности населения:

- болезни органов кровообращения - 32,3%;
- несчастные случаи, отравления и травмы - 13,5%;
- новообразования - 13,5%);
- болезни органов пищеварения - 7,7%;

В 2019 году отмечается незначительное снижение смертности населения в трудоспособном возрасте.

Средняя продолжительность жизни у женщин составляет 75,6 лет, у мужчин - 62,4 года (2018 г.- 73,4 года у женщин и 59,9 лет у мужчин).

Культура

С марта по май в Ижевске, в Национальном музее им. Кузбая Герда работала выставка «Можгинский район: История. События. Люди», посетителями которой стали более 4000 человек. Прошло 6 творческих встреч – рассказывающих об истории Можгинского района: известных людях, событиях, самобытных традициях и обрядах, сельхозпредприятиях. Юбилейным итогом ушедшего года стал праздник, «Горжусь тобой, люблю тебя, моя Можгинская земля!».

На территории района 30 учреждений культуры, на базе которых функционируют различные кружки и творческие объединения. В соответствии с исполненным муниципальным заданием за 2019 год учреждениями культуры обслужено 520 407 человек, в том числе:

- МБУ Можгинского района «Централизованная клубная система» 366962 чел. (посещение мероприятий, выставок, тур-маршрутов, мастер классов)
- МБУ «Можгинская межпоселенческая центральная районная библиотека» 153135 чел. (обслуживание читателей стационарно, вне стационара и через Интернет)
- Детскими школами искусств 310 человек. (количество обучающихся)

Общее количество штатных работников (без совместителей) в учреждениях культуры в 2019 году составило 180 человек, из которых:

- МБУ Можгинского района «Централизованная клубная система» 118 чел.
- МБУ «Можгинская межпоселенческая центральная районная библиотека» 36 чел.
- Детские школы искусств 26 человек.

Всё большую популярность набирают музыкальный фестиваль «Крутихинская гармонь», театр национального костюма «Катар», экстремальный забег «Гонка смелых», который проводится на территории муниципального образования «Пазильское» 2-ой год подряд. В 2019 году он собрал 33 команды участников не только района, но и республики.

Реализовано 6 программ по организации временного трудоустройства 29 подростков.

В ноябре 2019 года состоялись выборы Молодежного парламента Можгинского района 5 созыва.

11 лауреатов награждены молодёжными премиями в области образования, культуры, спорта, сельского хозяйства, производства, управления, общественной деятельности, финансово-экономической службы и здравоохранения.

Туризм

По прежнему работают 5 туристических маршрутов и Студия «Катар».

В целом на туристических маршрутах в прошлом году было заработано 243 150,00 рублей. Обслужено 1693 человека.

Спорт

В рамках Годом здоровья проведено 480 мероприятий, обслужено 41 469 человек, из них мероприятия спортивного направления 290, обслужено 26 443 человек.

Стало традицией проводить Спартакиаду среди муниципальных образований по 11 видам спорта (2 обязательных, 9 по выбору).

Наиболее популярными и массовыми видами спорта в районе являются волейбол, легкоатлетические пробеги «Горняк-Пычас», «Ныша – Можга», лыжные гонки, зимние и летние игры.

Финансирование развития физической культуры и спорта в 2019 г. составило 1745,9 тыс.рублей (АППГ-1440,4 тыс. рублей).

По месту жительства организовано 13 троп здоровья для лиц, занимающихся северной ходьбой.

В рамках реализации федеральной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2016-2020 годы» в с. Пычас, оборудована малая спортивная площадка для проведения тестирования населения в соответствии со Всероссийским физкультурно-спортивным комплексом «Готов к труду и обороне».

В 2019 году увеличилось число занимающихся физической культурой и спортом с 6117 до 7503 человек, что составляет 31,08 % от общего числа населения района (2018- 25,1).

Образование

Сеть образовательных учреждений состоит из 45 образовательных учреждений. 9 основных общеобразовательных школ, средних - 16, одна Большеучинская школа-интернат, 2 учреждения дополнительного образования детей, дошкольных образовательных учреждений - 17. Количество общеобразовательных организаций реализующих дошкольное образование увеличилось до 9.

Количество обучающихся в школах района 2768 человек, в том числе в школе - интернат – 124 чел. Количество дошкольников – 1277 человек, в том числе в дошкольных группах школ – 258 чел.

Средний показатель бюджетной нагрузки обучения одного дошкольника в районе составляет 141,739 тыс.руб. (2018 год – 127,32 тыс.руб.) в год.

Средний показатель бюджетной нагрузки обучения одного школьника в районе составляет 140,811 тыс.руб в год (2018 год – 125,14 тыс.руб.).

Самая большая стоимость обучения одного ребенка в Мельниковской - 278,67 тыс.руб. и Старокаксинской школе – 236,02 тыс.руб. (в 2018 году те же школы – 245,62 и 217,16 тыс.руб. соответственно).

Самыми экономичными учреждениями являются Пычасская школа – 70,07 тыс.руб.в год (2018 год - 66,67 тыс.руб в год,) и Горнякская школа – 97,63 тыс.руб.в год (2018 год – 97,08 тыс.руб.).

Самая большая стоимость воспитанников детского сада одного ребенка в Керамичном д/саду - 285,82 тыс.руб. и Ломеслудском д/с – 233,07 тыс.руб. (в 2018 году те же школы – 194,75 и 173,30 тыс.руб. соответственно).

Самыми экономичными учреждениями являются Пычасский д/с №1 – 101,83 тыс.руб.в год (2018 год – 94,28 тыс.руб в год) и Пычасский д/с №2 – 105,88 тыс.руб.в год (2018 год – 99,15 тыс.руб.).

Численность детей дошкольного возраста в расчете на 1 педагогического работника составляет 10,05 человека (2018 год – 10,85 чел.).

Численность учащихся общеобразовательных учреждений в расчете на 1 педагогического работника составляет 4,57 человек (2018 год - 5,75 чел., 2017 год - 5,96 человека).

Общее количество работников системы образования составляет 1383 человек. В районе работают 618 педагогических работников в т.ч. в школах - 479, в ДОУ – 125, в учреждениях дополнительного образования - 32. Средний возраст педагогических работников – 45 лет.

Качество образования составило в текущем году **52,3%** (для сравнения в 2017-2018 уч. году -**53%**). Показатель понизился на **0,7%**.

Успеваемость по району составило -99,3%, что и в прошлом учебном году.

Три выпускника завершили школу с медалью «За особые успехи в учении».

Дополнительное образование в районе представлено двумя учреждениями дополнительного образования: МБОУ ДО Можгинского района «РЦДОД» и МБОУ ДО «ДЮСШ Можгинского района».

В данных учреждениях действуют 77 бесплатных кружков и секций различной направленности с общим охватом 1407 человек (2018 год – 1456 чел.).

В рамках реализации приоритетного проекта «Доступное дополнительное образование детей» в региональном информационном навигаторе размещено 416 общеобразовательных программ дополнительного образования (26 школ, 6 – ДОУ, всего 32 учреждения). Все программы успешно прошли рецензирование. Выдано 3724 сертификата дополнительного образования. Количество сертификатов, используемых в настоящий момент для обучения (реальный охват) – 2655.

В 2019 году парк школьных автобусов составляет 19 единиц, которыми осуществлялся подвоз 423 обучающегося по 35 маршрутам. Подвоз 27 обучающихся осуществляется другим транспортом. Все школьные автобусы оснащены системой ГЛОНАСС и тахографами.

В 2019 году – в шесть школ района получили новые школьные автобусы. (МБОУ «Староберезнякская СОШ», МБОУ «Пазяльская ООШ», МБОУ «Русско-Сюгаильская СОШ». Большепудгинская, Пазяльская (для ДЮСШ) и Ломеслудская школы).

В период с октября по ноябрь 2019 года в 5 школах Можгинского района МБОУ «Большепудгинская ООШ», МБОУ «Ломеслудская ООШ», МБОУ «Маловаложикынская СОШ», МБОУ «Мельниковская ООШ», МБОУ «Русско-Пычасская СОШ» в рамках выполнения мероприятий федерального проекта «Информационная инфраструктура» было обеспечено высокоскоростное подключение к сети «Интернет». В данные школы поставлено оборудование для подключения к оптико-волоконной сети и обеспечен выход в сеть «Интернет» со скоростью 50 Мб/с.

В 4 социальных сетях - «ВКонтакте», Instagram, «Одноклассники» и на официальном сайте МО «Можгинский район» идет информирование населения района о деятельности органов местного самоуправления.

В мой адрес за 2019 год поступило 47 обращений от жителей с помощью социальных сетей, 44 жителя района обратились к Главе УР.

Административная реформа - Социальный эффект

Владимир Владимирович Путин в своем послании к Федеральному Собранию подчеркнул, что «чиновники всех уровней должны быть заинтересованы в росте своей эффективности, жестко нацелены на получение конкретного результата. По этим принципам нужно перестроить всю систему государственной службы.». Мы должны научиться максимально быстро концентрировать ресурсы и управленческие навыки на достижении национальных целей!

В Удмуртии административная реформа началась ещё 2 года назад, в нашем районе административная реформа начала свое действие с 2016 года, и мы видим положительный бюджетный и социальный эффект от ее реализации.

Так, например, количество органов местного самоуправления в 2016 году сократилось на 6 единиц, это позволило нам сэкономить более 4 млн руб. Эти средства в течение трех последних лет были направлены на благоустройство и уличное освещение территорий.

Административная реформа проводится и на муниципальном уровне, по всей республике реализуется проект «Эффективный Муниципалитет» по оптимизации местных администраций. В подведомственных учреждениях за период с 2018 по 2019 год сокращено 51, 94 штатных единиц. В 2019 году аппарат Администрации района сокращен на 35,75 штатных единиц: из них 17,75 выведены в подведомственное учреждение МКУ «ЕДДС Можгинского района», и реально сокращено 18 штатных единиц.

В бюджете района от мероприятий по оптимизации за период с 2018 по 2019 годы сэкономлено более 10,4 млн руб.

Уважаемые коллеги!

В настоящее время стало актуальным привлечение дополнительных средств за счет проектной деятельности.

В 2019 году получен грант в размере **120 000,00 руб.** на реализацию проекта республиканской профильной смены для молодых активистов «Егит тулкым», и привлечены средства Министерства физической культуры, спорта и молодёжной политики Удмуртской Республики в размере **27 200, 00 руб.**

На организацию трудоустройства подростков из средств республиканского бюджета Министерством по физической культуре, спорту и молодежной политике УР было выделено - **277 502,00 руб.**

В рамках конкурса на звание «Лучшее муниципальное образование в Удмуртской Республике» 2019 года муниципальное образование «Можгинский район» с проектом «Парк семейного отдыха» - благоустройство территории рядом с Центральным сельским Домом культуры в д. Малая Сюга реализовал проект на сумму 546, тыс. рублей, где 500, тыс. рублей республиканский грант и 46 тысяч рублей – спонсорская помощь.

Муниципальное образование «Пазяльское» получило грант на реализацию проекта **«Пазяль-территория здорового образа жизни»** в размере 100 тыс. рублей.

Муниципальное образование «Сюгаильское» - оборудование для баскетбольной и воркаут площадок.

Сегодня в республике тема инициативного бюджетирования уверенно набирает обороты, и Можгинский район активно включился в этот процесс.

Наименование поселения	Населенный пункт	Типология проекта	Сумма проекта ВСЕГО (тыс.руб.)	Субсидия из УР (тыс.руб.)	Местный бюджет (тыс.руб.)	Привлечено средств из внебюджетных источников – граждане и спонсоры (тыс.руб.)
Горнякское	д.Бальзяшур	памятник ВОВ	184,5	127,0	19,2	38,3
Сюгаильское	ст.Сардан	детская площадка	439,1	305,0	46,1	88,0
Большепудгинское	д.Малая Сюга	детская площадка	456,4	314,0	48,0	94,4
Кватчинское	Д.Нижний Вишур	спортивная площадка	605,8	430,0	65,0	110,8
ИТОГО			1 685,8	1 176,0	178,3	331,5

Мы стартовали с четырех проектов, каждый из которых получил поддержку на региональном уровне и успешно завершен. В структуре финансирования 1,2 млн. рублей – это средства республиканского бюджета, порядка 350 тысяч рублей – деньги населения и спонсоров, 160 тысяч выделил муниципальный бюджет. В рамках инициативного бюджетирования в деревне Бальзяшур по решению жителей установлен памятник воинам Великой Отечественной войны, в Малой Сюге и Сардане построены детские игровые площадки а в Нижнем Вишуре – спортивная площадка.

В 2019 году проект показал впечатляющие результаты - 61 проект от районов и 23 проекта от городов. Большинство проектов связано с ремонтом дорог (18), обустройством детских площадок (12), мест массового отдыха и спортивных объектов (10). Наш район представили 4 проекта. То в этом году в Республике будет реализовано 244 проекта, из них: 52 (дороги), 63 (детские площадки), 42 проекта по отрасли образование, 30 – благоустройство, 27 памятники, 17 освещение, 7 по отрасли культуры и 6- инфраструктура.

С прошлого года в районе, в试点ном режиме стартовал конкурс инициативного бюджетирования «Наше село». В нем приняли участие семь деревень, на благоустройство которых было направлено более 9 млн рублей, в том числе 6,5 млн – средства муниципального дорожного фонда и около 3,3 млн – средства предприятий и граждан. В 2020 году ввиду высокой востребованности конкурс продолжен.

Наименование поселения	Населенный пункт	Типология проекта	Сумма проекта ВСЕГО (тыс.руб.)	Сумма финансовой поддержки из бюджета района	Привлечено средств из внебюджетных источников- граждане и спонсоры (тыс.руб.)
«Мельниковское»	с.Русский Пычас	ремонт дорог	1 450,0	1 000,0	450,0
«Пазяльское»	д.Пазял	ремонт дорог	2 517,6	1 000,0	1 517,6

«Большекибынское»	д.Туташево	ремонт дорог	1 228,4	1 000,0	228,4
«Можгинское»	д.Трактор	ремонт дорог	1 371,7	1 000,0	371,7
«Кватчинское»	д.Кватчи	ремонт дорог	980,3	800,0	180,3
«Можгинское»	д.Лесная Поляна	ремонт дорог	800,0	700,0	100,0
«Сюгаильское»	д.Удмурт Сюгаил	ремонт дорог	1 100,0	1 000,0	100,0
ИТОГО				6 500,0	2 948,0

В ходе реализации на территории Можгинского района проектов инициативного бюджетирования, основанных на принципах поддержки местных инициатив граждан в 2019 году в консолидированный бюджет поступило дополнительно прочих неналоговых доходов (поступления от граждан и организаций) на решение вопросов местного значения в сумме 3 279,5 тыс.рублей.

Наши планы

Главная задача - не просто сохранить, но и увеличить темпы сельхозпроизводства, приумножить поголовье и производство молока. Если развиваются хозяйства, значит, живёт и развивается село!

К 2022 году на базе школ района появятся девять точек роста для реализации перспективных образовательных проектов и творческого потенциала учащихся. Это очередной шаг вперёд. Шаг в будущее – к новым достижениям и победам!

Всем плодотворной работы и успехов в делах.